

特别关注

第82集团军某旅某连创新群众性自我教育手段,持续激发官兵干事创业热情——

“精彩瞬间”展出来 “奋斗样子”立起来

■刘凡

“这是我铺设电缆时戴的手套……”在第82集团军某旅某连“精彩瞬间展览会”现场,官兵热情高涨,中士毛英豪指着展台上一双带有血渍的白手套,兴奋地回忆过往。

两个月前,因宿营地土质坚硬,该连铺设电缆受阻。为了不影任务进度,负责此事的毛英豪利用午休时间,顶着烈日,硬生生刨出了一条电缆沟,双手磨出了血泡。

当时,毛英豪不以为意,将沾着血的手套扔进了垃圾桶。没想到,这一幕恰巧被指导员王培看到,他悄悄把那双手套捡了回来,放在“精彩瞬间展览会”上展出。

笔者在现场看到,展览会上除了这些有纪念意义的物件,还有反映官兵练兵备战、成长成才、拼搏向上、相互帮助的图片视频。“展览会就像充电站,越看越有干劲!”一名战士的话,道出了大家的心声。

见此情景,王培十分欣慰。不知不觉间,这个展览会已经举办了3年,官兵仍趋之若鹜,兴趣盎然。

当年,该连开展年度工作总结,王培盘点一年来连队取得的成就,并对大家提出表扬。本以为此举能有效激发连官兵的干事创业热情,但他发现很多同志无动于衷,还有个别同志默默低下了头。大家的反应让王培深感意外:都说嗷嗷叫的干劲是夸出来的,怎么现在越夸越安静了?

“有一首歌唱道:‘山知道我,江河知道我……’我不奢望每一份汗水都能获得赞美和掌声,但回顾一年,仍希望自己的努力付出得到大家的认可,让战友知道我,连队知道我……”晚上,翻阅个人工作总结材料时,王培看到了这样一段话,内心被深深触动,他终于找到了年度工作总结遭遇“冷场”的原因。

第二天,王培注意到,很多官兵站



新一届“精彩瞬间展览会”在该连如期举办。各展品的“主人公”担当解说员,讲述自己的奋斗经历。张康摄

在信息视窗前,观看连队自制的短视频,不时说着什么。王培悄悄走了过去,“听”究竟。

“没想到,里面还有我加练的照片。”

“看这张,当时我正在室外修水管,你们不知道那天的情况有多复杂。”

“如果年度工作总结时,能播放这些场景该有多好啊!”

“别想了,这么正式的场合,怎么会放这个……”

大家的讨论,给了王培灵感:何不举办一场“精彩瞬间展览会”,让每名同志的辛勤努力都被看见、点滴贡献都被记住?

说干就干。王培找来具有摄影特长的二级上士张康商量,两人一拍即合。不久后,第一届“精彩瞬间展览会”如期举办,虽然展览现场只有一墙的照

片,但效果出奇地好。事后,不少官兵意犹未尽,将展出的照片收藏起来。

“小试牛刀”便广受好评,王培决定将这个形式延续下来,根据连队工作任务实际定期举办展览会,将其作为创新群众性自我教育的有力抓手。官兵们闻讯踊跃参与,练兵备战士气高昂。

然而,一次展览会筹备过程中,王培照例筛选把关,他发现有些照片有摆拍嫌疑,而且不乏夸大的成分。

张康解释说,不少战友只要看见他端着相机走过来,便刻意摆出姿势,只为表现精彩“吸睛”。

“此风不可长!”王培决定组织一次教育课。

“奋斗是青春最美的样子,但这个样子是真的,甚至是带有泥土,不那么好看的……”王培一番话,引起官兵深思。

结果,那次展览会不得不推迟了一段时间,但没有一个人抱怨,因为大家深刻地认识到,奋斗的样子是干出来的,不是摆出来、拍出来的。

小展览会,教育激励了官兵,也牵动了他们的家人。

“您的儿子踏实肯干,只要受领任务,就冲在前、干在前,现在已经当上了骨干……”

“谢谢指导员!收到您的信,我们很高兴。希望他更努力地干好工作,不辜负组织和领导的信任……”

一次展览会上,中士高金鹏看着父亲与指导员的书信,内心久久不能平静。入伍以来,他苦学专业、精武强能,不仅如愿入党,还被评为“四有”优秀士兵。他没想到,自己在被任命为副班长那一天,王培会偷偷给他的父母写信报喜。

“班长好样的,我们要向你学习!”几名战友簇拥着高金鹏,纷纷竖起大拇指。张康见状,立刻抓拍下一感人瞬间。

于是,该连接下来举办的“精彩瞬间展览会”,多了可供战友互相点赞的“奋斗讨论区”、展示官兵特长爱好的“奋斗文化区”、体现阶段性任务完成情况的“奋斗进度区”……官兵们越来越多的精彩瞬间被镜头记录下来,汇成一幅不负使命、不负韶华的青春画卷。王培介绍,“精彩瞬间展览会”举办3年来,连队涌现出一批拼搏奋进的标杆。

7月中旬,新一届“精彩瞬间展览会”在该连如期举办。这一次,由各展品的“主人公”担当解说员,讲述自己的奋斗经历。

讲完“带血的白手套”的故事,毛英豪郑重表态:“我的付出,大家知道。请战友们见证,我会更加努力地向前奔跑!”说完,他敬了一个庄重的军礼。

营连日志

“糟糕,明天没有可换的衣服了!”一天的强化训练结束,正在陆军某部教导队集训的战士王赛杰回到宿舍,突然想起洗好的衣服还没晾,急忙跑到水房,却发现洗衣机里空空如也。

王赛杰立即赶到晾衣棚,发现自己的衣服整整齐齐挂在那里。“不会又是陈教员吧?”早在集训前,王赛杰就听说教导队的军士教员陈双河是个“热心肠”,经常默默为大家做好事。

果不其然。向陈双河道谢后,王赛杰与他攀谈起来,这才知道事情没有那么简单。

原来,陈双河在工作中发现,前来集训的学员一茬接一茬,除了参加教学活动外,他们平时与教员接触并不多。“教书育人,可不只是传授知识。”为此,陈双河一直在努力寻求改变。

有一次,陈双河在教导队队值班,晚上巡查宿舍时,他发现洗衣机里放着几件洗好的迷彩服。“肯定是学员忙忘了。”陈双河没有惊动大家,而是悄悄将衣服拿到外面,一一晾好。第二天,在哨兵的提示下,几名学员找到陈双河,表达感激之情。

正是通过这次“非工作接触”,陈双河与这几名学员熟络起来。闲谈中,他了解到,由于课程安排很满,可供学员自主支配的时间不多,一忙起来就把个人事务放在一边。比如洗衣服,经常是记得洗、忘了收。

说者无心,听者有意。从那以后,一有空闲,陈双河就到学员宿舍转转,提供一些力所能及的帮助。

“集训结束就各奔东西了,谁还记得你啊?”集训时间不长,把课讲好就行,管那么多干嘛?……个别军士教员对陈双河的做法并不认同。

“集训一阵子,育人一辈子,不能简单把集训当作例行公事。”陈双河有着更深的思考。集训队员以预提指挥军士为主,教员的一言一行、一举一动都可能对学员及其以后带兵产生影响。

战士学员彭庆波自尊心强、遇事喜欢自己扛,由于脚蹩受伤,他跟不上集训节奏,一直闷闷不乐,不愿与他人交流,让带教干部很是头疼。

此前,陈双河曾帮彭庆波收过一次衣服,就是这件小事让彭庆波对陈双河心生好感。两人一来二去,成为了好朋友,彭庆波渐渐对他敞开心扉。经过陈双河的开导帮带,彭庆波重新振作起来,最终迎头赶上。

在集训队,类似的事还有不少。学员们遇到难懂的课目,陈双河加班加点

教导队有个「热心肠」

■王轶 刘含 倪少杰

制作示范视频帮助大家学习理解;为改进教学方法,他设置“意见箱”,鼓励学员建言献策;如果赶上学员过生日,他就委托炊事班做一碗长寿面……

一副“热心肠”,形成“大磁场”。在陈双河的带动下,很多军士教员纷纷行动起来。

一天深夜,教导队队长查铺查哨时发现,教员范君还在学习室加班做课件,原以为他在备战教学比武,走近一看并非如此。

“最近有好几个学员反映不会做课件,我想制作一个教程给他们补课。”范君告诉队长,现在,只要是对学员成长进步有用的事,教员们都会尽力去做。

前不久,王赛杰集训结束回到连队,当上了副班长。刚一上任,他就给自己立下规矩:每天坚持写“兵情日记”。“陈教员对我影响很大,我要向他学习,做一名有温度、重感情的带兵人。”王赛杰说。

编辑感言

眼里始终有兵,心中时刻有爱

■刘伟祺

身处时代洪流,每个人都是汪洋一滴。在这样的坐标系中仰观俯察,能够震撼人心的,既有奋斗强军的磅礴伟力,也有火热军营的青春脉动。第82集团军某旅某连定期举办“精彩瞬间展览会”,记录和展示官兵的成长进步和

辛苦付出,让人感慨良多。

“夫尽小者大,积微成著。”一个连队的建设发展,离不开每一名官兵的努力,因此及时向他们提供正反馈,彰显他们的价值,显得尤为重要。基层带兵人与官兵天天生活训练在一起,要善于

从不经意间发现精彩,从细微之处激发共情,让官兵们感到被关注、被尊重、被认可。我们常说“带兵就是带心”,凡事不从“心”处着眼,何谈用心、交心、凝心、同心?

细节决定成败,感动往往藏于细节

当中。换言之,我们身边并不缺少感动,而是缺少感知感动的眼睛和心灵。要眼里始终有兵、心中时刻有爱,就像文中那位指导员,把官兵的闪光点和高光时刻定期“晒一晒”,汇成一团火,点燃奋斗的青春,凝聚奋进的力量。



炎炎夏日,海军某部在某岸滩组织海课目训练。

冯云翔摄



近日,第80集团军某旅开展多课目训练,锤炼官兵复杂战场环境下的作战能力。图为一名战士在抵近破障。聂旺沙摄

第78集团军某旅——

廉政教育纳入干部任前集训

■胡智勇 吴洋

新闻前瞻

“军士选晋有哪些敏感事项需要注意”“表彰奖励怎样才能做到公平公正”……前不久,第78集团军某旅干部任前廉政专题集训落下帷幕,一名即将到新岗位任职的指导员说:“通过此次集训,我深刻认识到严守廉洁纪律的重要性,提高了拒腐防变能力。”

该旅领导介绍,他们调研发现,此前组织干部任前集训,大多将军事素质和专业技能作为重点,而对依法履职的纪律规矩很少涉及。此次集训将廉政

教育纳入进来,聚焦“勤掸思想尘、多思贪欲害、常破心中贼”主题,以理论学习、法规宣讲、授课辅导、警示教育等形式,引导新任干部正确对待手中权力,树牢纪律观念、增强纪律敬畏,严纠官兵身边的腐败问题和不正之风,扣好廉洁守纪的“扣子”。

集训中,他们还邀请经验丰富的连队主管和机关科长现身说法,围绕上级下发的典型案例通报开展讨论辨析,澄清模糊认识,明辨是非对错,强化底线思维。

奔赴新岗位在即,参加集训的干部纷纷表示,今后将恪尽职责、廉洁奉公,时刻绷紧纪律规矩这根弦,牢记廉政自律准则,为进一步纯正基层风气作出表率。

闪耀演兵场

